

全国人大官微、网站重磅推送宣传文章——

# 南通人大:履职“三问”践行全过程人民民主

《中国人大》全媒体记者 王萍



2020年11月12日,对南通来说是一个具有特殊意义、值得永远铭记的日子。党的十九届五中全会闭幕不久,习近平总书记首次到地方视察就选择江苏,第一站来到南通,点赞南通“好通”、沧桑巨变、生活幸福,对南通各方面工作给予肯定,对南通发展寄予殷切期望,为南通各方面工作包括人大工作指明了方向、增添了动力。

距离习近平总书记视察南通已有一年。一年来,南通市人大牢记嘱托、感恩作为,带着无上光荣、强烈使命、真挚情怀,深入贯彻落实习近平总书记的重要讲话指示精神,把习近平总书记的殷殷关怀转化为落实全过程人民民主的生动实践,为南通再来一个“沧桑巨变”贡献人大智慧和力量。

进入2021年11月,南通市五山地区滨江片区水清岸绿,孩童嬉戏,到处欢声笑语。其实几年前,这里还是一片工业“锈带”,过往群众怨声载道。倾听人民呼声,在市委领导下,南通市十五届人大常委会第二十四次会议作出《关于深入推进长江(南通段)生态保护与修复的决定》,以重大事项决定权助推这一生态“秀带”打造建设,贡献人大力量。一年前,习近平总书记驻足这里,点赞南通“沧桑巨变”,并对现场的市民群众说,“这样的幸福生活是你们亲手建设出来的,是大家一起奋斗出来的”。

助力建设幸福美好生活,人大责无旁贷。南通市人大及其常委会深入学习贯彻习近平总书记在中央人大工作会议上的重要讲话和会议精神,旗帜鲜明坚持党对人大工作的全面领导,一心一意践行全过程人民民主,高点定位引领和推动区域人大立法、决定、监督和代表等工作高质量开展,在长江与黄海交汇之处浇灌出全过程人民民主的鲜艳之花,有力保障南通高质量发展,并用依法履职的创新实践有力增强人民群众获得感,扎实推动共同富裕,护航美好生活。

## 问需于民

### 履职选题依据群众意愿

习近平总书记在南通视察沿江地区生态修复与保护时强调,生态环境投入不是无谓投入、无效投入,而是关系经济社会高质量发展、可持续发展的基础性、战略性投入,并勉励南通坚决贯彻新发展理念,转变发展方式,走出一条生态优先、绿色发展的新路子。

南通市人大常委会把贯彻落实习近平生态文明建设新要求作为第一使命,秉持“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”,坚持需求导向和民意指向,把重点放在更好适应人民群众所思所想所急所盼上,推动履职项目与民意诉求高度一致、紧密契合,与人民想在一起、干在一起。

围绕人民对美好家园、优美环境的期盼,打好助力美丽南通建设组合拳。南通市人大常委会以助力美丽南通建设为主题,组织五级人大代表和市人机关各委室创造性地开展生态法律宣传行动、助力“清水乡村”行动、“美丽南通·最美代表”主题实践行动等创新创优“八大行动”,从强化法律学习贯彻、严格执行监督、发挥代表作用等方面全面发力,推动生态环境监督更具刚性、咬合有力,共同守护出江入海生态屏障。

据了解,南通市本届人大履职以来已立法11部,其中关于改善环境、保护生态方面的地方性法规等共6部,初步覆盖从养殖污染到建筑垃圾、从狼山到濠河等国家生态立法空白带。同时,加强生态环境方面法律法规的执法检查,每年围绕一两部法律,以分组检查、委托检查等方式,压实执法检查责任。2021年,南通市人大常委会采取上下联动方式,对固体废物污染环境防治法实施情况开展全面检查,各县(市、区)人大均形成自查报告,做到执法检查全覆盖。市、县两级人大共召开8次座谈会,听取地方“一府一委两院”情况报告和基层人大代表意见建议,累计对134名政府部门负责人、

来履行职权、开创新局。

调查深接地气察实情,研究广集民智建良策。坚持把调查研究作为行使人大立法权、决定权、监督权的前置程序、必经程序,每年围绕人代会、人大常委会会议审议议题开展大量调研活动,做到无调研不立法、无调研不决定、无调研不监督。针对一些事关全局的重大事项、重要工作,每年安排两三项重点课题开展大规模、深程度的大走访大调研活动,努力贡献人大智慧。在今年推进乡村振兴战略实施情况大调研中,南通市人大常委会所有委室横向分工协同,市县镇三级人大纵向联动,五级人大代表800多人广泛参与,走乡村、看现场、听汇报、访农户、召开座谈会讨论,梳理了400多条意见建议,形成11篇专题调研报告和1篇综合调研报告,印发给涉农各部门单位作为决策依据和工作参考。

开门立法中畅通民意,民主立法中集思广益。立法项目正式确定后,均向市级各部门各单位发送法律草案,同时有序赴全市10个基层立法联系点召开座谈会,听取基层干部群众或专家学者的意见建议。每项立法二审文本坚持通过互联网、微信公众号等新媒体向社会公告,公开征集修改意见,阅读点击量一般都过万人次。比如在《南通市义务教育优质均衡发展条例》的制定过程中,先后召开各类座谈会45次,向600多名人大代表书面征求意见,通过媒体面向全体市民开展立法大讨论,努力找到全市百姓最大公约数、画出社会各方最大同心圆。该条例由南通市十五届人大常委会第三十二次会议于2020年9月18日通过,经江苏省第十三届人大常委会第十九次会议于2020年11月27日批准,自2021年3月1日起施行。条例还被评为江苏省立法精品项目。

监督工作提高参与度,代表活动扩大覆盖面。在深入开展安全生产“一法一条例”执法检查中,南通市人大常委会通过上下联动开展检查,以第三方评估实现有益补充,以视察录像实现直观展示,以问题清单实现量化整改,收集群众反馈问题和意见建议712条,分门别类列出清单后移交政府相关部门办理,大大促进安全隐患的整治。

围绕优化营商环境、弘扬张謇企业家精神,2016年,南通市人大常委会及时行使重大事项决定权,以决议的形式将张謇1899年创办的大生纱厂试车生产的5月23日确定为“南通企业家日”。6年来,南通不断创新重商亲商安商的环境,助力企业发展。连续开展代表系列行动,先后组织500多名企业家与政府部门面对面互动交流,叠加运用视察调研、建议督办、专题询问等方式,打好组合拳。

今年的活动除了组织部分企业界人大代表、企业家和机关干部视察调研园区和企业,到张謇纪念馆进行张謇企业家精神现场学习教育以外,还举行了“议案建议督办暨企面对座谈会”,邀请部分人大代表、企业家和政府部门负责人面对面互动交流。随着参与的群众越来越多,覆盖人群越来越广,人大监督工作和代表活动取得的效果越来越好,发挥的作用也越来越大。

## 问效于民

### 履职答卷依托群众评判

强化问题导向,针对城镇化快速发展带来街道数量不断增多的新变化、新问题,把街道、开发区人大组织的薄弱点作为新时代人大组织建设的发力点,全市38个街道实现选民代表议政制度全覆盖,创新了基层民意收集力量和监督机

制,填补乡镇改街道后人大监督制度空白,成为人大组织创新发展的新亮点。

有阵地便于提质增效,有机制才能常态长效。全市搭建代表多样化履职平台,在离群众最近的地方建立“代表之家”341个、“人大代表联络室”795个,市域内代表履职平台实现全覆盖,全面建成代表联系选民网络化体系,有效密切代表与群众的关系,在党和国家机关与人民群众之间搭建起便捷的“连心桥”“直通车”。持续完善代表联系群众机制、议案建议督办机制,推进代表工作平台、载体和服务创新,将线上与线下、请上来与走下去结合起来,激发代表在闭会期间履职的积极性主动性。组织代表广泛参与常委会视察调研、审议讨论等履职活动,引导代表做人大工作热心人、联系群众贴心人。

让人民有序评判优劣,让结果有力发挥作用。支持人民群众、人大代表依法参与人大监督工作,专题询问中积极推进代表发问,让官员现场回答问题、公开作出承诺;部门评议、执法检查、满意度测评、干部人才推荐考察等工作中,将评议权力交给代表,发挥他们植根人民、知情知政的优势,加强述职考核,本届市县镇三级人大代表8000多人次向选民或本级人大常委会作出述职报告。

今年南通市被确定为全国义务教育“双减”试点城市之一,这既是对南通基础教育的肯定,也是鞭策和考验。孩子教育问题一直是家长的“头等大事”,家长的“牵挂”就是人大工作重点。南通市人大常委会以调研并审议“全市义务教育优质均衡发展情况”为契机,广泛听取各县(市、区)教育主管部门和基层学校的建议,了解广大家长对学校教育尤其是对南通落实“双减”政策的评价和呼声。

座谈会上,县(市、区)教育局相关负责人、学校校长和人大代表提出了学科类培训鉴定需进一步明确标准的问题;老师“弹性上下班制度”仍然缺乏统一操作办法的问题;刚刚入学的一年级学生在校时间过长,对孩子身心健康有影响,能否对低年级学生的离校时间作灵活处理的问题;等等。基层学校和家长反映的问题被如实写进人大常委会会议调研报告,提交市人大常委会一并审议。市人大常委会对全市各级政府深入推进义务教育优质均衡发展、认真落实“双减”试点工作任务表示高度肯定,同时针对各方面问题,要求各级政府进一步坚持“放大优势”与“补齐短板”两手抓,推动义务教育迈向更高水平、更加公平、更优质量的新阶段。强调要把校外培训机构切实管起来,把课堂教学和课后延时服务的质效提起来,让“双减”形势下的南通教育能够持续高质量发展。

政府向全市人民承诺的民生实事项目办理落实情况如何?人大综合运用听取报告、专题询问、满意度测评等方式,全力推动民生实事项目落地见效。新冠肺炎疫情常态化形势下,老百姓的“饭碗”端得稳不稳?人大跟踪监督就业服务不松懈,受到市民群众的点赞。危险化学品道路运输安全不安全?人大专题听取危化品道路运输安全集中整治和违法违规“小化工”专项整治情况的报告,推动完善安全生产长效管控机制。

百年初心如磐,百年使命在肩。“又踏层峰望眼开”,南通市人大常委会常务副主任、党组副书记庄中秋同志表示:“立足新时代、开启新征程,南通市人大常委会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,撸起袖子加油干,奋力谱写全过程人民民主南通新篇章,助力开创‘强富美高’新南通现代化建设新局面。”



(本版照片均来自全国人大官微、网站)

